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Avrupa dijital endüstrisinin 
COVID-19 araştırması 
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Bu araştırma DIGITALEUROPE’un üye ticari kurumları 
arasındaki bir ortak çalışmadır.
Katılımcı ticari kurumlar:
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Temel Çıkarımlar

COVID-19’un Avrupa dijital 
endüstrisine etkisi

Impact of COVID-19 
on our membersKatılımcıların %77’si COVID-

19 krizinde olumsuz mali etki bekliyor.

Katılımcıların %35’i bir 
miktar işten çıkarma bekliyor.

Avrupa içinde ülke dışı sevkiyat yapan 

şirketlerin %74’ü 
sevkiyatlarda1 aksamalar yaşadılar.

Etkili tedbirler2

Impact of COVID-19 
on our members

‘Çalışan maaşlarının bir kısmının 
hükümetler tarafından ödenmesi’ ve
‘Vergi ödemelerinin ertelenmesi’ en 
çok istenen ulusal tedbirler.

90%
AB tedbirlerine gelince, katılımcıların 
neredeyse tamamı dijital dönüşüm 
için teşvik paketinin AB’nin krizden 
çıkışı için ‘oldukça faydalı’ (%59) ya da 
‘faydalı’ (%31)  olacağını düşünüyorlar.

Kriz algısı

Katılımcıların %50’si 
hükümetlerin yardıma ihtiyacı olan 
şirketleri desteklemek için çok az şey 
yaptıklarına inanıyor.

Kaynak: Bitkom Research 2020 | Esas: Tüm katılımcılar (n=634); Çeşitli yanıtlar mümkündü
1 Sınırdışı AB sevkiyatlarıyla ilgili ve etkilerin farkında olan katılımcıları içerir. (n=208)
2 Esas: Tüm katılımcılar (n=399). Almanya’dan yanıtlar alınamadı.

%93’ü COVID-19 

pandemisinin küresel durgunluğa yol 
açacağına inanıyor.
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Araştırma hakkında

ÜlkelerAraştırma hakkında

Tarih:

Hedef Gurup:  

17 Mart-16 Nisan 2020

BT ve Telekomünikasyon endüstrisi
şirketleri ve kurumları yanında
dijitalleşme alanındaki şirketler. 

Toplamda 634 şirket yanıt verdi.

Collection: Araştırmayı Bitcom Research
tasarladı, yanıtları topladı ve 
sonuçları birleştirdi. 23,3%

6,5%
5,8%
5,5%

4,4%
2,4%
2,4%
2,2%
2,1%
1,7%
1,3%
0,9%
0,8%

0,2%
0,2%
0,2%

3,2%

Germany (Bitkom e.V.)
Hungary (IVSZ)

Croatia (HGK)
Slovenia (GZS)

Turkey (Digital Turkey)
Spain (AMETIC)
Cyprus (CITEA)
Greece (SEPE)
Slovakia (ITAS)

Lithuania (Infobalt)
Poland (KIGEIT)

Belgium
Austria (IOO)

France (Syntec Numérique)
Ireland (Technology Ireland)

UK
Netherlands

EU-wide (DIGITALEUROPE)

37.1%

Kaynak: Bitkom Research 2020 | Esas: Tüm katılımcılar (n=634); Çeşitli yanıtlar mümkündü
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Avrupa’daki dijital 
endüstrisine Covid-19’un 
etkileri
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Tedarik Zincirine Etkileri
COVID-19’dan dolayı kısıtlanan zincir değeri %

Çin
%86

duran (%11), 
çok kısıtlı (%31), 
veya kısıtlı (%44)

sevkiyatlar

Güney Kore
%71

duran (%10), 
çok kısıtlı (%23), 
veya kısıtlı (%38)

sevkiyatlar

ABD
% 62

duran (%7), 
çok kısıtlı (%18), 
veya kısıtlı (%38)

sevkiyatlar

Avrupa
%74

duran (%1), 
çok kısıtlı (%16), 
veya kısıtlı (%57)

sevkiyatlar

Kaynak: Bitkom Research 2020 | Esas: Seçilen ülkelerdeki tedariklerin uygun olduğu ve aksamalardan haberdar olan tüm katılımcılar. Çin (n=229), Güney Kore (n=87), ABD (n=164), Avrupa
(n=208, İspanya ve Almanya verileri yoktu)
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Çok 
olumsuz 

Biraz 
olumsuz 

COVID-19 Avrupa’daki Dijital Endüstrisiye Etkileri

Uzaktan Çalışma

%82
Çalışanların %82’si evden 

çalışabiliyor

Çok olumsuz Nispeten olumsuz

Kaynak: Bitkom Research 2020 | Esas: Tüm katılımcılar (n=634); Çeşitli yanıtlar mümkündü
1 “Personel çalışamıyor” sorusu Almanya araştırmasına dahil edilmedi (n=399)
2 Uzaktan çalışma sorusu Macaristan araştırmasına dahil edilmedi (n=486)

%7

%24

%29

%53

%47

Aşağıdaki ifadelerin hangisi COVID-19’un etkileri 
hususunda sizin şirketiniz için geçerlidir?

2,1%

10,9%

23,1%

23,2%

30,4%

51,9%

65,3%

1

Size göre Korona virüs salgını 2020’de aşağıdaki alanları nasıl etkileyecek?

Şirketimizin mali performansı

Şirketinizdeki çalışanların sayısı

Ne olumsuz ne olumlu Biraz olumlu Çok olumlu Bilmiyorum

Müşteriler siparişleri erteliyor

Firmalar  yatırım kararlarını erteliyoruz

Müşteriler siparişleri iptal ediyor

Üretim miktarı düştü

Personel çalışamıyor

Yukarıdakilerin hiçbirisi

Bilmiyorum
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Dijital Şirketler Tarafından Alınan Önlemler
COVID-19 salgını sonucunda şirketinizde ne önlemler aldınız veya almayı düşünüyorsunuz?

18%

18%

27%

60%

78%

89%

89%

92%

92%

21%

23%

9%

7%

11%

39%

39%

31%

22%

10%

9%

23%

Already applied Planned/discussed Feasible, but not an issue Impossible Don't know / n.a.

Kaynak: Bitkom Research | Esas: Tüm katılımcılar (n=634); çeşitli yanıtlar mümkündü

Fiziksel toplantılar yerine video konferans yapılması

Evden çalışma için teknik altyapının oluşturulması

Hijyen talimatları / önlemleri

Evden çalışmaya teşvik

Evden çalışma düzenlemesi

Kriz ekibi kurulması

Ofis veya fabrikanın kapatılması

Çalışma saatlerinin düşürülmesi veya kısa süreli çalışma 

Çalışanlardan düzenli izne çıkmalarının istenmesi

Uygulanıyor Planlandı/tartışıldı Uygulanabilir fakat 
gündeme gelmedi 

İmkansız Bilmiyorum / Fikrim yok
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Dijital endüstri COVID-19
etkisinin nasıl olacağına 
inanıyor?
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Dijital Sektör Ne Düşünüyor?
COVID-19 salgını ve etkileriyle ilgili aşağıdaki ifadelere ne derecede
katılıyorsunuz veya katılmıyorsunuz?

12%

12%

19%

21%

41%

55%

73%

10%

41%

46%

23%

29%

46%

38%

20%

53%

26%

23%

27%

29%

8%

Totally agree Rather agree Rather disagree Don't agree at all Don't know

Tamamen katılıyorum Nispeten katılıyorum

Kaynak: Bitkom Research | Esas: Tüm katılımcılar (n=634); çeşitli yanıtlar mümkündü
1 Sadece DIGITALEUROPE’un şirket üyeliğine bu soru soruldu (n=30). Diğer ticari kurumlar, üyelerine Korona 
Virüsün kendi ülkelerinde durgunluğa neden olma ihtimalini sordu.

1
Korona virüs Avrupa’da durgunluğa neden olacak (1) 

Korona virüs küresel durgunluğa neden olacak

Krizin derinleşmesini bekliyoruz

Hükümet ihtiyaç duyan şirketleri desteklemek için 
çok az şey yapıyor

Korona virüs hakkındaki şu anki tartışmalar
isterik ve abartılı

Etkilenen şirketleri desteklemek için hükümet
tarafından açıklanan önlemler yerinde

Hükümetin kriz yönetimi yerinde

Dijital endüstri Korona virüs sonuçlarından diğer 
endüstrilere göre daha çok etkilendi

Tamamen 
katılıyorum 

Nispeten katılıyorum Nispeten
katılıyorum 

Nispeten 
katılmıyorum 

Hiç katılmıyorum Bilmiyorum
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Dijital Endüstriye Göre 
Hangileri En Etkili 
Önlemlerdir?
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Ulusal Önlemler
COVID-19 salgını ve etkileriyle ilgili aşağıdaki ifadelere ne derecede
katılıyorsunuz veya katılmıyorsunuz?

8%

12%

13%

15%

17%

19%

19%

40%

41%

51%

52%

56%

63%

40%

28%

23%

24%

19%

Necessary to avoid bankruptcy Necessary to avoid big cuts or layoffs
Not a (big) help for my company Don't know / n.a.

İflasları engellemek 
için gerekli

Kesintileri ve işten 
çıkarmaları engelemek

için gerekli
(Büyük) bir 
destek değil

Kaynak: Bitkom Research | Esas: Tüm katılımcılar (n=399); çeşitli yanıtlar mümkündü. Almanya’dan yanıtlar yoktu.

Hükümetin işçi maaşlarını kısmen ödemesi

Vergi ödemelerinin ertelenmesi

Kamu sektöründe uzaktan teslim edilebilen hızlı BİT 
teklif ve projelerinin başlatılması

COVID-19’un ‘Mücbir Sebep’ olduğunu beyan eden kesin
kanunlar

Düşük faizli krediye erişim

BİT mağazalarının insanların
PC, Telefon, Modem vb. iletişim cihazları
satın alabilmeleri için açılmasına izin verilmesi 

İflasları engellemek için gerekli Büyük kesinti ve işten çıkarmaları engellemek için gerekli 

Benim şirketim için (büyük) bir 
destek değil 

Bilmiyorum / Fikrim yok 
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AB Önlemleri
Avrupa birliğinin, ekonomiyi COVID-19 etkilerinden kurtarmak için aşağıdaki
önlemlerden hangilerini alması gerektiğini düşünüyorsunuz?

36%

45%

45%

50%

52%

55%

56%

59%

33%

32%

38%

39%

33%

32%

31%

31%

Highly relevant Rather relevant Rather irrelevant Entirely irrelevant I don't have an opinion / n.a.

Oldukça faydalı Nispeten faydalı

Kaynak: Bitkom Research | Esas: Tüm katılımcılar (n=399); çeşitli yanıtlar mümkündü. Almanya’dan yanıtlar yoktu.

Sağlık ve çevre sektörlerinin dijital dönüşümünü 
destekleyecek teşvik paketini hayata geçirmesi

Mevcut Avrupa fon mekanizmasını kullanıp ek
proje ve ihalelerin başlatılması

Uzaktan operasyonlar ve etkinlikleri (ör. e-imza) 
kolaylaştıracak kanunların kabul edilmesi

Kilit sektörlerdeki yenilikçi küçük ve orta ölçekli
teknoloji şirketleri için özel bir yatırım planının başlatılması

Devlet yardımındaki esnekliğin arttırılması

Dijital eğitimde Avrupa yatırımı

Fabrikaların kapanmasından ve tedarik 
zincirlerindeki aksamalardan dolayı
bazı yeni uygunluk şartlarının ertelenmesi

Dijital altyapı için (Fiber, 5G, vb.) Avrupa 
yatırımları 

Oldukça faydalı Nispeten faydalı Nispeten 
faydasız

Tamamen
faydasız 

Fikrim yok
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İstatistikler

1%

7%

5%

6%

7%

7%

69%

Şirketiniz ağırlıklı olarak hangi sektörde aktif?2

1%

9%

9%

10%

12%

12%

13%

14%

17%

Şirketiniz çalışan sayısı1

Kaynak: Bitkom Research | Esas: Tüm katılımcılar (n=634); çeşitli yanıtlar mümkündü
1 Hırvatistan, Yunanistan ve Türkiye’den (n=543) veriler mevcut değildi.
2 Almanya’dan veriler mevcut değildi (n=399)

1-9 arası çalışan

10-19 arası çalışan

20-49 arası çalışan

50-99 arası çalışan

100-199 arası çalışan

200-499 arası çalışan

500-1,999 arası çalışan

2000 ve üzeri çalışan

Yanıtsız

Yazılım ve BT hizmetleri (danışmanlık dahil)

BİT Donanım Üretimi

Toptan ve perakende BİT donanım satışı

Telekomünikasyon hizmetleri

Diğer hizmet sektörleri

Diğer sektörler

Yanıtsız



COVID-19’UN AVRUPA VE TÜRKİYE’DE 
DİJİTAL SEKTÖRE ETKİLERİ ARAŞTIRMA RAPORU

Türkiye Sonuçları



Türkiye Sonuçları - İstatistikler

%42    50 çalışan ve altı
%40 50 -500 çalışan
%18 500 çalışan üzeri

%60 BIT endüstrileri
%40 Diğer endüstriler

%42     Yurtdışı partner yada tedarikçisi
%62 Yurtdışı müşterisi
%20 Yurtdışı iştirakleri

Çin’den tedariklerin %49, EU tedariklerin %46, Türkiye içi tedariklerin %46’sında aksama



Türkiye Sonuçları - Etkilenme

Çalışanların %64’ü evden tam kapasite çalışıyor 

Mevcut Etkilenme
%63      Müşterilerin durumunda belirsizlik
%57 Siparişlerin iptali
%40 Yatırım kararlarının askıya alınması

İlk Alınan Tedbirler
%100   Hijyen önlemleri
%94 Evden çalışmaya geçiş
%85 Kriz takımı oluşturma
%48 Çalışanlara yıllık izin



%71 Dijital endüstrilerin diğerlerinden daha az etkilendiği düşünülüyor

Neler Etkilenecek?
%97     Ülke genelinde işten çıkarmalar
%97 GSMH da azalma
%77 Şirket finansallarında bozulma
%51 Kendi firmalarında işten çıkarma

Genel Görüşler
%91 Türkiye’de ve dünyada resesyona gidiş
%93 Krizin daha kötüye gideceği
%65 Açıklanan desteklerden memnuniyet 
%66 Devlet desteğinin artması beklentisi

Türkiye Sonuçları - Gelecek Etkilenme



Alımların tabana yayılması 

Türkiye’den
%83     Ücretlerin devlet tarafından desteklenmesi
%74 Vergi ertelemesi
%74 Covid-19’un mücbir sebep kapsamına alınması
%52 Düşük faizli kredi

Avrupa Birliği’nden 
%94 Yaratıcı kobiler için özel yatırım planı
%86 Teşvik paketi 
%88 Mevcut fonlar ile yeni projeler
%85 Mevcut projelerdeki sorumlulukların 

ertelenmesi

Türkiye Sonuçları - Beklentiler



Teşekkürler


